

# 感受中国共产党人的品格和气质

## ——党代表通道采访记

新华社记者 董峻 王敏 余晓洁 黄小希

19日上午,20位平时默默无闻在各自岗位埋头苦干的中国共产党人、党的十九大代表,站在聚光灯下直面中外媒体记者。在接连不断的提问中,他们以朴实无华却自信满满的话语打动了在场记者,折射出中国共产党人不忘初心、牢记使命的品格和气质。

### 一个更坚强的党 全面从严治党,反腐永在路上

有记者问著名作家凌解放(二月河)代表:放在历史的长河里,怎么看待近五年来的全面从严治党、惩治贪腐?

创作出大量历史小说的凌解放直言:“这五年全面从严治党、反腐倡廉的力度和成效,在人民心中所产生的震撼效应,可以用‘天翻地覆慨而慷’来形容。”

五年来,中国共产党管党治党的历史性成就举世瞩目。党的纪律成为真正的“带电的高压线”,党内政治生活气象更新,政治生态明显好转,党群关系得到明显改善。

中央党史研究室第二研究部副主任黄一兵代表,对“八项规定”的威力深有感触:“这600多字的‘小文件’,管住了拥有8900多万党员的世界第一大执政党,推动改变了整个社会风气。”

黄一兵说,“八项规定”的贯彻落实让人民群众感受到我们党全面从严治党的决心和韧性,大大拉近了党和人民群众的距离。

强化不敢腐的震慑,扎牢不能腐的笼子,增强不想腐的自觉,对制度建设提出了更高要求。江苏省纪委副书记王立平代表针对记者关于“今后应当如何更好地扎紧扎牢不能腐的制度笼子”的提问回应:“江苏省市两级纪委都建立了案例综合分析中心,每查完一个案件要分析成案的原因和背

后的制度漏洞,通过健全机制来解决共性问题。

### 一个更先进的党 集聚时代先锋,引领创新实践

随着网络和电视对党代表通道直播,这20位党代表的事迹,让人们感受到了共产党员的担当精神——

海军某舰载航空兵部队一级飞行员曹先建代表,在2016年飞行训练中飞机突发特情,为挽救战机身负重伤,胸椎腰椎多处骨折。朋友说,不飞了吧,太危险了。然而,那颗热爱祖国、依恋蓝天的心不允许!

经过治疗和康复训练,曹先建重新驾机翱翔海天,并顺利通过了航母飞行资格认证,成为一名“刀尖上的舞者”——舰载战斗机飞行员。

为确保舰载机在航母上安全降落,中船重工704研究所李媛代表和同事们研制了特种装置。它被飞行员亲切地称为“阿拉神灯”。

“在飞机上看海上航行的船只,就像一枚小小的邮票。特种装置能否搞出来,关系战士的生命。”李媛说,“最欣慰的就是看到手中诞生的装备能够服务国防保卫海疆。”

近年来,中国超级计算速度接连斩获世界第一。如此强大的计算能力,如何服务经济造福百姓?

“我们每天看的天气预报、每天做饭用的天然气,背后都有超级计算的贡献。”国家超级计算天津中心的孟祥飞代表说。他的主要工作是负责天河计算机的应用,开发更多好用实用的APP,让它在更多领域有用武之地。

中国华能集团北京热电厂的刘宗富代表说:“为了祖国的蓝天,我们在努力建设清洁、高效、环保的绿色电厂。”

沈阳鼓风机集团设计院的姜妍代表说:“我设计了我国内第一台乙烯压缩机,打破国外垄断,实现了几代人的梦想。”

中国工程院院士、煤炭科工天地科技公司设计部副总

经理康红普代表说:“煤炭行业采取了一系列预防、控制和修复措施,大大减轻了煤炭开采对生态环境的影响。”

……  
这是一群坚定者、奋进者、搏击者,他们的身上闪现着中国共产党的新时代气质。

### 一个更自信的党 直面主要矛盾,全心呵护民生

无论是主政一方的干部,还是来自基层的代表,面对人民对美好生活的期盼,都在直面问题、应对挑战,并在解决问题战胜困难中,进一步增强前进的信心。

河南省兰考县这个昔日的贫困县,今年在全省率先脱贫摘帽。兰考县委书记蔡松涛代表走上通道时,给大家“秀”了一个二维码,希望记者们扫一扫——看一看兰考3年来的巨大变化。

“脱贫攻坚到最后阶段留下的都是难啃的硬骨头。在基层工作,就要负责任,敢担当,真心实意帮助群众解决困难。”他说,“2020年兰考有信心与全国人民一道实现小康。”

责任、担当、实干。这些党代表来源于基层,扎根于群众,为群众谋福祉,和人民共呼吸。他们纷纷表示:

“我热爱我的本职工作,今后要更好地为人民群众服务。”

“只要是对国家、对人民有益的事就是我该做的事。”

“我要为我国2.82亿农民工做好代言,为生产一线的职工们做好代言。”

……  
中国国际广播电台印度籍记者巴科首次报道中国的党代会,在代表通道采访这些党代表,他感慨地说,“这是一个开放自信的平台,无论是中国共产党还是中国人民,有足够的理由对未来充满信心。”

# 十九大报告的新思想 新论断 新提法 新举措

(上接1版)

这个新时代,是承前启后、继往开来,在新的历史条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代。报告立足于党的十八大以来的新实践新成就,谋划了到本世纪中叶的奋斗目标。

方位决定方略。在新的历史条件下,要不忘初心,牢记使命。实现中华民族伟大复兴就是新时代中国共产党的历史使命,这也是近代以来中华民族最伟大的梦想。报告提出,进入新时代,实现伟大梦想,必须进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业。

### 新的理论创新成果:新时代中国特色 社会主义思想

十九大报告提出重大理论创新成果,指出新时代中国特色社会主义思想,是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的继承和发展,是马克思主义中国化最新成果。

新时代中国特色社会主义思想,是对党的十八大以来习近平同志治国理政新理念新思想新战略的高度概括,是党和人民实践经验和集体智慧的结晶。报告提出了新时代中国特色社会主义思想的“8个明确”和“14条坚持”构成的新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略,两者相互统一,共同构成新时代中国特色社会主义思想框架。

新时代中国特色社会主义思想是全党全国人民的行动指南和思想武器。报告令人振奋地指出:二十一世纪中国的马克思主义一定能够展现出更强大、更有说服力的真理力量!

### 社会主要矛盾历史性新变化:已转 化为“人民日益增长的美好生活需要和 不平衡不充分的发展之间的矛盾”

在过去很长一段时间里,对中国社会主要矛盾的论述均为“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”。十九大报告提出,我国社会主要矛盾已经转化为“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”。

目前人民对美好生活需要,已不仅对物质文化生活提出了更高要求,而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长;我国社会生产力水平总体上显著提高,更突出矛盾是城乡、区域、收入分配等存在的不平衡不充分等问题,这已成为满足人民日益增长的美好生活需要的主要制约因素。

社会主要矛盾发生变化,关系全局、影响深远,这对党和国家工作提出了许多新要求。报告特别指出,社会主要矛盾的变化并没有改变我们对我国社会主义所处历史阶段的判断,我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变。

### 新的奋斗目标:从全面建成小康到 社会主义现代化强国

从十九大到二十大,是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。报告提出,既要全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军。

新的奋斗目标跨度“从现在到本世纪中叶”,可分为三个目标、两个阶段、两步走,将“近期、中期、远期”目标进行了有机结合。

按照报告提法,“三个目标”分别是:到2020年的全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标;到2035年基本实现社会主义现代化;到本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。“两个阶段”和“两步走”是指从2020年到本世纪中叶分为两个奋斗十五年来安排。

值得关注的是,报告提出的“到2035年目标”,是根据我国发展实际情况,将过去提出的第二个百年奋斗目标、到本世纪中叶要达到的发展水平,提前到2035年来实现,进程缩短了15年。

### 发展战略目标:建设现代化经济体系

发展是党执政兴国的第一要务。十九大报告指出,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期,建设现代化经济体系是跨越关口的迫切要求和我国发展的战略目标。

令人关注的是,报告提出的发展目标更注重整体性、总布局,这是我国进入新时代特征所决定的,已不简单满足于经济量化指标。

报告提出,必须坚持质量第一、效益优先,以供给侧结构性改革为主线,推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革,不断增强我国经济创新力和竞争力。

### 党的建设新的总要求:把党的政治 建设摆在首位

进入新时代,党的建设新的伟大工程起着统领和决定性作用。十九大报告指出,进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想,必须毫不动摇坚持和完善党的领导。

翻阅报告,在构成新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略“14条坚持”中,“一头一尾”的第一条和第十四条分别是“坚持党对一切工作的领导”、“坚持全面从严治党”。在报告最后部分又重点强调“坚定不移全面从严治党,不断提高党的执政能力和领导水平”,明确了新时代党的建设总要求。

报告提出,中国特色社会主义进入新时代,我们党一定要有新气象新作为。“建立巡视巡察上下联动的监督网”“组建国家、省、市、县监察委员会”等新措施已写入报告,勾勒了一个完整、严密的党和国家监督体系。

### 适应新时代要求的新举措:确保一张 蓝图干到底

报告在政治、经济、文化、社会等各个方面提出了上百条的新举措,对推动新发展、实现新目标具有重要推动作用。

在改善民生举措中增加了“幼有所育”和“弱有所扶”,为幼儿提供保育和关爱,给身体残疾虚弱、低收入等群体给予扶持;提出“实施乡村振兴战略”,加强“三农”工作……报告全方位、多层次提出了一系列重大举措,必将有力推动党和国家事业的发展。

值得指出的,报告在未来前进道路上,强调明确“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,同时根据新时代要求又提出诸多新举措,确保了一张蓝图干到底。

# 拥抱新时代 共筑绿色梦

## ——林业高校师生热议十九大报告



东北林业大学师生收看十九大开幕会。

中国共产党第十九次全国代表大会令世界瞩目。10月18日上午,林业高校师生充分利用电视、网络、广播等收看、收听十九大开幕会盛况,聆听总书记的报告,领会讲话精神。下午,师生们纷纷通过QQ、微博、微信等新媒体以及主题座谈、专题党员活动日等形式,分享自己收看、收听十九大报告的感受、体会和认识。

南京林业大学经济管理学院教授张智光说,报告全面总结了十八大以来的工作,在生态文明建设方面取得的成就和新的战略部署令人鼓舞,表明生态文明已成为新时代新的发展观。作为林业高校的科研工作者,我们应以十九大精神为指引,更加深入地研究生态文明建设中面临的各种理论和实践课题,为美丽中国建设和社会经济的绿色发展提供有效的智力支持。

生物与环境学院植物学专业博士研究生李鑫表示,总书记提出要像对待生命一样对待生态环境,统筹山水林田湖草系统治理。这激励着林科学子在将来充分发挥专业优势与特长,以更加积极昂扬的姿态战斗在林业科技工作一线,为践行绿水青山中国梦贡献自己的一份力量。

正在西藏拉萨出差的北京林业大学自然保护区学院教授张志翔通过宾馆的电视观看了直播。他说,报告明确提出建设以国家公园体制为核心的保护体系,要建立野生动物走廊和生物多样性保护网络;明确了生态环境建设和生态系统保护是实现中国和谐美丽的重要任务。这不仅是对

我们过去工作的充分肯定、对未来生态系统保护的殷切希望,更为从事野生动植物及生物多样性保护的教育和科研工作者提出了责任和使命。

黑龙江哈尔滨,国家林业局猫科动物研究中心常务副主任、东北林业大学野生动物资源学院教授姜广顺表示,十九大报告中特别提到生态环境保护,提到绿水青山就是金山银山,为林业高校提供了很好的发展机遇。高校教育科研工作者一定要抓住机遇,在教学科研上发挥资源优势,凝聚团队力量,为学校更好地发展、为东北老工业基地振兴以及生态环境保护贡献力量。

湖南长沙,中南林业科技大学组织广大师生在学校数十个会场观看开幕会。林学院教师王森说,十九大报告在打赢脱贫攻坚战战中讲到“注重扶志、扶智相结合”,我的心情非常激动。这不仅是对前期扶贫攻坚战参与“扶志、扶智”科技人员的肯定,更是深切的期望。作为一名具有经济林栽培专业特长的高校教师,我深感习近平总书记重要讲话立意深远、内涵丰富,具有很强的思想性、战略性、前瞻性、指导性,带给我们坚定的信念、思想的力量。站在新时代,我和我的团队成员都希望做一名深入基层、扶智的工作者。

西南林业大学团委副书记赵昊表示,报告对生态文明建设、绿色发展有较篇幅论述,这激励我们的林科大学生要努力学习实践,奋勇前进。地理学院人文地理与城乡规划2015级学生施成超说,我们当代林业大学生应该不忘初

心、牢记使命,提高创新意识、生态保护意识,珍惜年华,奋发图强,为实现中国梦而努力。

南京森林警察学院的师生们表示,积极学习贯彻十九大精神,既是责任,更是义务,广大师生将用行动践行。

西北农林大学机械与电子工程学院教授朱铭强表示,习近平总书记的报告中提出鼓励创新性、前瞻性基础研究,不断推进科技成果转化,鼓励创业带动就业,弘扬企业家精神和工匠精神。这要求我们不断地深入开展基础研究,推进农业产业技术转化,矢志不渝地为人民生活水平提高生产出更好的产品、提出更好的农业结构优化升级思路,不断加速环境保护和生态文明建设,为脱贫攻坚和农民增收以及经济发展贡献自己的力量。

浙江农林大学森培学科学党支部书记郑炳松说,作为基层党支部,我们支部全体党员将努力践行立德树人根本使命,争做四有好老师;将努力工作争取更大科研成果,服务三农发展,为早日实现全面建成小康社会的目标贡献力量。

江西赣州,江西环境工程职业学院党办副主任罗媛说,听了总书记的报告,内心澎湃,为党和国家感到无比自豪,相信未来的中国必将更加美好!林业学院学生党建办公室全体成员以“与党旗合影”的形式,表达了“青春喜迎十九大,不忘初心跟党走”的决心。

(本报记者 潘春芳 本报通讯员 方彦蓓 李正亭 孟姝轶 沈林 陈胜伟等)